

交通管理

TRAFFIC MANAGEMENT

厦门市公安交通管理局
厦门日报
联合推出 总第915期

2022年12月20日 星期二
特邀顾问:孙家墩 吴桂才
特约组稿:刘毅 齐铭
责编/孙玉玉 美编/庄良华



厦门交警

推行包容审慎监管执法 有力度更有温度

本版文本报记者 孙玉玉 通讯员 齐铭 本版图市交警支队 提供

近期,有市民发现,原本按照相关法律法规应该处以罚款、扣分等行政处罚的交通违法行为,在自己认识到该违法行为的危害并立即改正后,居然暖心收到交警开出的《不予处罚决定书》。

实际上,这是厦门交警贯彻落实“包容审慎监管执法”的小缩影。自今年10月份以来,厦门交警就在全市范围内推行包容审慎监管执法,根据现场实际情况对一些轻微并能及时改正、没有危害性后果的违法行为,初次违法且危害后果轻微并及时改正的违法行为,以及当事人有证据足以证明没有主观过错的违法行为,等等,实行“轻微不罚”“首违不罚”“无过错不罚”“从轻处罚”“减轻处罚”“免于行政处罚”等。据不完全统计,不到3个月的时间里,厦门已经有近2万起“轻微不罚”的案列了。“有温度”的执法,也得到广大市民的好评。

关键词

包容审慎监管执法

是指公安机关在行政执法过程中,根据法律法规规章的规定,通过单独或者综合运用说服教育、限期改正、行政回访等非强制性执法手段和理性、平和、文明、规范的人性化执法方式,引导、督促或鼓励行政相对人自觉履行法律义务、纠正违法行为、消除危害后果;行政相对人有法定或酌定不予行政处罚、从轻或减轻行政处罚,或免于行政处罚情形的,依法不予处罚、从轻或减轻处罚,或免于行政处罚。

1/ 执法有温度 宣教效果入心入脑

12月16日上午,一辆出租车在华昌路兴隆路口至湖里大道路段被执勤交警拦下,湖里中队骑警郑清鸿告知驾驶人熊某,他的车内后视镜上悬挂的挂件容易阻挡视线,继而导致事故,要求他立即改正。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》,实施在机动车驾驶室的前后窗范围内悬挂、放置妨碍驾驶人视线的物品的行为,将被处以罚款20元的行政处罚。不过,考虑到熊某违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果,决定予以口头警告教育,不予行政处罚。在驾驶人的连声感谢中,郑清鸿还不忘叮嘱他“开慢点”“要自觉遵守交通安全法律法规”。

“温暖”,这是体验过厦门交警包容审慎监管执法的交通参与者们的一致感受。在工作中,厦门交警始终树立执法为民的工作理念,变“重管理”为“细服务”,变“严罚式”为“容错式”,对轻微交通违法行为采取教育为主的处罚方式,使执法更有温度,也进一步赢得群众的理解支持。“这种方式比罚款、扣分等行政处罚,更加容易让市民群众接受,宣传教育的效果也很好。”郑清鸿告诉记者。

交警部门相关负责人表示,全市交警在执法工作中将持续深入贯彻包容审慎监管执法的相关工作要求,让人民群众切实感受到交警在深化便民助企、优化营商环境所作出的积极努力。同时,交警各窗口服务大厅等场所也将对包容审慎监管执法的相关内容不断宣传,向社会进行公示,接受群众评议。

2/ 包容审慎“四张清单” 涉及交管有38项

在我市首批公安行政管理领域包容审慎监管执法“四张清单”(第一批)里,100项事项里,跟交通管理有关的就有38项,涵盖了车管、驾管的多个方面。

比如,驾驶证、机动车行驶证、检验合格标志、保险标志是驾驶人、机动车上路行驶的许可性证件凭证。根据包容审慎监管执法要求,执勤交警在执法时,发现未放置机动车检验合格标志或保险标志的车辆,如果驾驶人能够提供该车辆纸质或电子检验合格标志、保险标志的,不予处罚;如果车辆驾驶人无法提供上述标志的,交警应当进行核查,经核查已经检验合格或缴纳交强险的,不予处罚。

再比如,交警在执法时,驾驶中型以上载货汽车在高速公路、城市快速路以外的道路上行驶超过规定时速未达20%、机动车从匝道进入或驶离高速公路时未按规定使用灯光等违法行为,但未造成交通事故或者交通拥堵,且本次交通违法行为前半年内,车辆和驾驶人在本省没有交通违法行为记录、以往交通违法行为均已处理的,可以减轻处罚、首违警告。

据了解,交警在实施包容审慎监管执法时,将会根据合法合理、教育引导、过罚相当、主动便民四大原则,对轻微违法者实施说服教育、劝诫等“柔性执法”,从执法实践领域把为群众办实事落到实处,通过另一种方式对交通安全知识进行普及、宣教。

厦门交警相关负责人表示,以扎实推动包容审慎监管执法“四张清单”的落地实施为契机,交警部门将实现包容审慎监管柔性执法理念全面树立、执法方式不断完善、执法行为不断规范、执法能力明显增强、行政执法社会满意度显著提升,为我市全方位推进高质量发展营造良好法治环境。



厦门交警根据合法合理等原则,对轻微违法者实施说服教育、劝诫等“柔性执法”。

相关新闻

前中后三级管理 营造更好交安环境

为了营造更好的交通安全环境,厦门交警在“有温度的执法”层面做得更多。

除了事后严处+包容审慎的刚柔并济,他们还把工作做到前头,以“教育为主、预防为先”为原则,除了常规的进企业、进社区、进学校等“七进”宣传,近期厦门交警还通过评选“厦门市交通安全管理优秀企业”“遵规守法好骑手”等交通安全榜样,推动制定行业交通安全配套管理制度,推出市道级道路交通安全宣传教育培训基地,开展道路交通安全隐患排查大排查大整治等方面的工作,坚持事前预警告诫、事中纠正制止、事后教育规范,通过提示、警示、整改等措施,引导市民群众自行纠正或杜绝违法行为,为携手共建安全平稳、畅通有序、文明和谐的道路交通环境贡献交警力量。

典型案例

驾乘都应系好安全带

12月15日晚,同安分局交警大队洪塘中队民警在集安路与同盛路路口夜查时,发现一部小型轿车乘客未系好安全带。遂将其拦停并对当事人卢某现场普法教育,告知他为了保障安全,驾驶人和乘客都应该系好安全带。因违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果,民警对其开具不予处罚决定书,予以口头警告教育,不予行政处罚。

开车前要关好车门

近期,翔安分局交警大队民警在翔安新兴街农贸市场路段执勤时,发现一部轻型自卸货车从停车位正要驶离,但后车门未关好。经拦车检查,民警发现其他重要违法行为,遂对驾驶员进行安全教育,告知其开车前要先检查车辆车门是否关好再行车,驾驶员立即整改。因违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果,民警对其开具不予处罚决定书,予以口头警告教育,不予行政处罚。

交通斗阵行

集美交警 走进杏苑小学



12月14日下午,集美分局交警大队杏苑中队民警吴银海带领宣传小分队来到集美区杏苑小学开展交通安全宣讲活动。

民警紧密结合学生日常出行特点和辖区交通实际情况,采取PPT课件授课、讲解身边的交通事故案例、播放本地典型事故视频、发放宣传折页等多种方式,详细地向同学们讲解了各种交通违法行为的危害,特别强调要认识大型车辆的“车辆盲区”,主动避让大型车辆。

民警在宣讲时还设置了有奖问答互动环节,让学生在娱乐中学习交通安全知识,引导学生时刻牢记交通安全法规,自觉养成文明交通出行的良好习惯。

老人外出迷路 交警助其返家

12月13日下午,湖里大队湖里中队民警黄建金帮助一名老人顺利返家。

当时,黄建金正在湖里大道华荣路口执勤,发现一名老人步履蹒跚,行动缓慢,时不时停下脚步四处张望,遂上前询问老人是否遇到什么麻烦。由于老人只会说方言,沟通一时出现障碍,但黄建金捕捉到了“要去塘边”这一有效信息,推断老人可能家住塘边附近,于是用警车载着老人前往。到达塘边后,老人一眼就认出家中方向,便带着民警往家中的方向走去,最终老人安全返回家中。离开之前老人紧紧地握了握民警的手,深深地表达了感谢之情。

湖里交警 走进金山小学



为进一步提升广大师生的交通安全意识和自我保护意识,12月14日下午,湖里交警大队金山中队民警洪金顶来到金山小学,开展“文明交通进校园”主题交通安全宣传活动。

民警结合“文明守法,平安回家”主题,以讲故事、提问抢答方式,为学生们讲解步行、乘车等注意事项,教育学生们不在马路上追逐玩耍;不闯红灯不逆行,拒绝乘坐超员车辆,同时引导在场学生们,要牢记安全出行的相关规定,充分发挥“小手拉大手”的作用,提醒家长杜绝不文明交通行为。



冬季驾车出行 请注意这10点

寒潮阵阵,又是一年最冷时。冬季冰雪雨雾恶劣天气多发,对驾驶人安全行车带来诸多隐患。今天,“老”交警大刘警官就为大家带来最需要注意的10点安全建议。

行前注意查车况

冬季气温低,雨雾霜冻逐渐增多,应加强车辆日常保养,出行前注意检查车况,车胎气压是否正常,车灯、喇叭、转向、刹车、雨刷器等部件是否正常有效。要关注天气变化,合理规划出行,尽量避开清晨和午夜雾气多发时段。

货车牢记不超载

冬季是货运赶工高峰期,易发超速、超载、疲劳驾驶等违法行为,安全生产事故隐患增多。货车驾驶人要做到规范装载不超载,杜绝违规超长超高超宽;注意保持车尾尾部反光标识完好,避免装载遮挡引发追尾事故。

超员载客要不得

冬季农闲赶集活动频繁,拖拉机、货车、三轮摩托车货厢违法载人、客货混装隐患增多。超员超载不仅会加重车身、降低制动性能,也加大轮胎等机件故障发生率。拼车、租车、自驾车出行时,请拒绝超员载客或搭乘超员车辆。

长时驾车要通风

冬季寒冷,车载暖气使用率高,车内二氧化碳增多易引发困倦。长时间驾车,请交替使用内外循环,适时开窗通风,防止疲劳驾驶。感觉困倦、状态不佳,应就近驶入安全地带或驶离高速公路休息,切莫在公共道路或高速公路随意停车。

时刻系好安全带

安全带即生命带。当意外危险来临,安全带能有效避免或减轻事故伤害,关键时刻

可以保护生命。驾乘大小汽车,请务必全员全程规范系好安全带,儿童乘坐小汽车请选用合规的安全座椅,切忌怀抱或让儿童坐在副驾驶位置。

雾天注意控车距

冬季易发大雾、团雾,影响驾驶员观察和判断。雾天行车请控制车速并保持安全车距,必要时开启雾灯、示廓灯和危险报警闪光灯。高速公路行车,能见度低于50米时,应就近驶入服务区或驶离高速,待雾气消散后再出发。

遇冰切记降车速

冬季高海拔山区道路易结冰。驾车途经结冰路段,请集中注意力,降低车速,做到“缓加油、轻减速、慢转弯”,必要时安装车辆防滑链。高速公路行车,如遇突发情况或交通事故,请牢记“车靠边、快警示、人撤离、即报警”。

车窗有雾及时除

冬季车内外温差较大,挡风玻璃内侧易结水雾,遮挡行车视线,影响观察和判断。驾车出行请适时开窗降低车内温差,正确使用车辆空调除雾功能,防止水汽凝结;切勿边行驶边擦拭水雾,谨防分心驾驶产生意外。

远离酒醉驾

冬季天冷,周末聚餐、喝酒取暖增多,请务必提高警惕,牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”,杜绝侥幸,相互提醒、及时劝阻,必要时请使用代驾。

电动车勿用“挡风被”

电动自行车“挡风被”体积较大,安装在车把手处,限制骑车人灵活操作,且易钩挂或卷入车轮,存在较大安全隐患。冬季骑行电动自行车,请规范佩戴头盔,使用手套、护膝等防寒装备,防止“挡风被”引发意外。